

## 当线上成为求职主战场

## “云求职”，你准备好了吗？

因新冠肺炎疫情防控需要，取消了线下招聘，锡城各高校以往春季学期开学后热闹举行的校园春季招聘，将会全部转为在线上开展。“云求职”，学校做了哪些准备？求职“小白”要如何应对？连日来记者就此进行了采访。

## 学校：为学生精准投送就业机会

2月20日江南大学发布了举办2020届毕业生春季空中双选会的通知。在此之前学校完成了“江南大学毕业生就业信息网”微信小程序的开发，将“智慧就业APP”的全部功能嵌入，为毕业生在线精准获得匹配的岗位信息提供帮助。“这个小程序能够全程关注到散在全国各地的学生的求职意向和动态，为他们推送适合他们专业和求职意向相关企业的招聘信息。”江南大学就业指导服务中心教师胡国顺说。

今年春季江南大学还有少部分应届毕业生面临求

职。该校考虑到疫情防控期间毕业生的迫切求职需求，1月23日就联合相关单位开发微信小程序。除了精准对接求职者和招聘单位，老师通过该小程序还能帮学生顺利求职“把脉”“开方”。

江南大学的春季大型空中双选会将于3月7日召开，持续一周，预计有上千家企业在线为学生提供就业岗位。该校早在1月27日开始便与多家网上招聘平台对接、合作，在空中双选会结束后持续为该校毕业生提供覆盖范围更广、更多的就业机会。

无锡职业技术学院约有

3000多名应届毕业生正在“云求职”。学生处就业办主任朱佳艺介绍，学校通过“云双选、云宣讲、云签约、云指导”等方式拓宽“无接触求职招聘”渠道，“我们已经让所有应届毕业生填写了求职意向和求职测试，寒假期间安排专人负责，推介匹配度较高的求职信息给学生。”该校春季校园网络招聘会将于3月10日持续至5月15日。朱佳艺说：“往年入驻我校的招聘单位只在线上报名、审核，在线下招聘，持续时间在3月上旬至4月中旬左右，为每一位学生提供充裕的求职机会。”

## 学生：“云求职”体验挺不错

“云求职”是一种什么体验？多位学生在接受采访时表示线上求职十分便利。

无锡职业技术学院数字媒体专业应届毕业生曹席荣介绍，他在线做了学校提供的职业测试后明确了自己求职意向，线上简历在老师指导下得到了优化，这段时间已经投出了5份简历。

江南大学国际经济与贸易专业的大四学生张慧已有过多次视频、电话面试的经历。她告诉记者，自己对互

联网行业成品运行方面的岗位很感兴趣，已经在线投了20多家企业，经过简历筛选，寒假期间已经经历过多次电话、视频面试。“一般招聘企业会发电子邮件给我，电子邮件中就能发起视频面试。视频面试时间通常在40—50分钟，其间面试官一般会问大约20个问题。”张慧说，“我认为视频面试和现场面试差别不大，双方可以观察到对方的表情。有时我遇到一个自己不是特

别有自信的问题，可以通过观察对方的表情及时调整回答的内容，最大程度获得对方认可。”

张慧还讲起了一次让她印象深刻的电话面试，面试官提问节奏非常快，半个小时抛出了至少25个问题。她认为这可能和面试官的个人风格有关，也可能是对方故意制造紧张气氛的一次压力面试。张慧说电话面试感受到的压力比在现场要小一些。

## 线上求职也需做好“功课”

线上招聘突破了时空限制，求职者有了更多求职机会，但同样由于参与人数太多，招聘和求职的精准度也会随之降低。胡国顺说：“我们的学生很优秀，但参与第三方线上平台的招聘会，就要和全国众多大学毕业生共同竞争，如何凸显自身优势还需做足功课。”

他建议学生与其看多少求职攻略不如及早行动，尽快咨询、投递简历。网上有海量的企业招聘信息，试错

的机会多了，在投递简历时一定要下手快，平衡好企业招聘岗位要求和自己的求职意向、目标。最重要的是，这段时间虽然毕业生都在家，也要注意提升自己的涵养和能力，注意自己的形象，“视频面试说来就来，要学会打有准备的仗。”

朱佳艺认为，学校也要尽力为学生顺利就业铺好路。线上求职少了求职者实地考察企业这一步，学校在生涯指导时就要教会他们如何在线了解

企业的文化、愿景、理念，提取岗位信息中的关键词，查看是否与自己未来的职业目标相契合。

在张慧看来，线上求职特别是视频面试时，拥有一个畅通且安静的网络环境非常重要。还有专业人士认为，线上招聘平台也需要加强技术保障，以防出现线上招聘会中企业视频大量上载，短时间内求职者大量登录导致服务器崩溃等问题。

(陈春贤)

“线上智小星”的知识战“疫”  
留学生普及  
防疫知识在线答疑

近日，一群因疫情而滞留在锡的留学生们运用自己所学的知识办起了“线上智小星”，为旺庄周边的小学生们拉起了知识战“疫”的网上阵线，以生动的课堂内容以及多样的互动形式丰富了学生的假期生活。

墨尔本大学研究生在读的冷泽星是这场线上知识战“疫”的发起者之一，负责科普知识环节。春节前夕，她参加了由“融智e家”妇女微家、街道教育科、优觅公益服务中心联合举办的“智小星”楼宇人才子女冬令营，在其中为孩子普及食品方面的知识。1月31日是原定的冬令营“复课”之日，因疫情日益严重，线下活动都被要求取消，冷泽星就开始琢磨将原本的线下活动转到线上开展。

“我们一群留学生原本联系就比较紧密，加上网络交流不存在地域限制，所以他们都加入了‘线上智小星’的教学活动中。”冷泽星告诉记者，她提出想法后仅1天就得到了近10位留学生的响应。现在团队有来自墨尔本大学、悉尼大学等4所高校的18位留学生，教学分3块内容开展。冷泽星所在的科普组每天会普及新冠肺炎的相关知识，如病毒长什么样子、如何做好居家预防以及如何正确佩戴口罩等。“上海的垃圾分

类从幼儿园孩子入手进行教育，因为孩子的行为习惯会带动家中的父母老人。考虑到这点，我开启了科普课堂，希望更多的人能够科学防疫。”冷泽星说。此外，他们还设置了作业辅导组和趣味打卡组。

学生袁北辰是冬令营的一员，她的妈妈对冬令营的内容本就很满意。“冬令营期间，志愿者会让孩子自己定下计划，除了辅导功课外还提供了捏泥人、做小食品等活动。”袁北辰妈妈表示，他们本就盼着年后继续参加，得知小冷老师组织了线上教学，便立即加入了。

冷泽星准备的内容贴近实事，制作的PPT图文并茂，中英文结合，很受孩子的喜爱。最近一堂关于野生动物的科普课就给袁北辰留下了深刻印象。“我知道野生动物可能携带病毒不能吃，但究竟什么是野生动物？它们处在怎样的生存环境才会携带病毒？我都不了解。”袁北辰的疑问都在冷泽星的课堂里得到了解答。

目前，冷泽星正在整理微生物方面的小知识，准备过几天进行讲解。“在我们正式开学前，只要孩子们还有需要，线上智小星就会继续开展。”冷泽星说。

(杨涵)